

## Una gran obra nacional

# Dos grandes grupos de nuevas líneas ferroviarias

## Los «ferrocarriles en construcción» y los de «plan urgente»

Queda cerrado con este trabajo el amplio examen que el presidente del Consejo Superior de Ferrocarriles, general Mayandía, ha tenido la bondad de facilitarnos para poder ilustrar a nuestros lectores sobre el alcance y trascendencia de la reorganización ferroviaria.

El redactor de la Agencia Mencheta, en esta última entrevista consiguió otros datos complementarios en el sentido estadístico y algunas notas informativas que se refieren a realidades del momento.

—¿Qué lugar ocupa España en el concierto mundial y especialmente europeo, en lo que a materia ferroviaria se refiere?—comenzó preguntando el redactor de la Agencia Mencheta.

España—dice el general—ocupa un puesto muy preeminente, que nos honra. Por lo que se refiere a la longitud total de esas líneas ocupa el undécimo lugar con relación a los demás países del mundo, teniendo una extensión total 16.140 kilómetros de vías férreas.

Claro está que esta cifra ha de sufrir un aumento considerable cuando estén en período de explotación las líneas que actualmente se construyen.

Esta cifra, si se compara con la de los Estados Unidos de América, que tienen una longitud de línea de ferrocarril de 401.366 kilómetros, resulta irrisoria a simple vista.

Sin embargo, teniendo en cuenta la extensión de nuestros territorios en relación con el de los Estados Unidos, la cifra no es tan desproporcionada ni mucho menos, pues calculando el número de kilómetros de caminos de hierro por cada 1.000 kilómetros de extensión, España tiene 30'8 kilómetros y los Estados Unidos tienen 51'2.

—¿Y qué número de kilómetros de ferrocarril tiene España por cada mil habitantes?

Nosotros venimos a tener unos 0'72 kilómetros por cada millar de habitantes.

—Y por lo que respecta a ferrocarriles de nueva construcción ¿cuáles tienen carácter urgente?

—La construcción de las nuevas líneas—responde el señor Mayandía—se divide en dos puntos: ferrocarriles de «plan urgente» y «ferrocarriles en construcción».

Por lo que respecta a los primeros, tenemos:

El ferrocarril de circunvalación de Madrid, que se encuentra en estudio y cuya línea ha de servir para enlazar todos los ferrocarriles

que parten de la Corte, así como el de Madrid a Burgos facilitando el tráfico de mercancías al paso de trenes directos e interpeninsulares y la comunicación de todos los puntos de la zona suburbana de la capital.

Este ferrocarril tendrá una estación para viajeros y gran velocidad en la parte Nordeste de Madrid.

El de Madrid a Burgos, cuya longitud es de 279 kilómetros y que acorta la distancia a dicha capital, y por tanto a la frontera, en 91 kilómetros. Teniendo en cuenta el mejor trazado que tendrá en relación con el actual, podemos calcular que se reducirá el recorrido en dos horas y media por lo menos.

El importe de esta obra está calculado en 276 millones. Actualmente están subastados y en construcción 204 kilómetros, debiendo quedar terminada la obra a fines del año 1932.

El ferrocarril de Soria a Castejón, de 102 kilómetros, que significa un acortamiento en 56 kilómetros en el itinerario de Madrid Castejón-Pamplona-Francia.

Este ferrocarril dará vida a la zona de Soria y favorecerá la salida de productos de Navarra. Ha de quedar ya en explotación en 1931.

También está en construcción y para comenzar a prestar servicio en el año 1931, el ferrocarril de Baeza Utiel, que dará vida a muchos pueblos de Jaén, Albacete y Valencia, que ahora están desprovistos de comunicación.

En estudio está el de Utiel a Teruel y en construcción adelantada, el de Teruel a Alcañiz y el de Alcañiz a Lérida.

Otro muy importante y que, seguramente, quedará terminado en menos de tres años, es el de Cuenca Utiel.

Luego tenemos el de Zamora a Coruña. Este es de suma importancia, pues el viaje a Vigo, que en la actualidad tiene un recorrido de 823 kilómetros, quedará reducido con estas nuevas líneas a 664.

Partirá de la estación de Zamora, empalmado en Orense con el ferrocarril de Monforte a Vigo, en la estación actual, que se ha de ampliar considerablemente para hacer frente al nuevo tráfico.

Asimismo están comprendidos en este «plan urgente», los ferrocarriles de Málaga Algeciras, Jerez Villamartin, Totana Pinilla, Puertollano-Córdoba, Talavera de la Reina a Villanueva de la Serena Bargas Toledo, Plasencia-Frontera y el de Alicante-Alcoy.

Como usted vé, la labor del Consejo es muy digna de tenerse en cuenta, ya que dotará a muchas provincias que hoy tienen que luchar con grandes inconvenientes para dar salida a sus productos, con fáciles medios de comunicación que han de producir, inevitablemente, un abaratamiento en el coste de los transportes y una mejor exportación e importación de los productos.

—Y por lo que respecta a la reversión al Estado de líneas de ferrocarriles, ¿cuándo comenzará?

—En no muy lejano plazo. —Y entonces—interrumpe nuestro compañero—¿El Estado se hará cargo de ellas y seguirá la explotación por su cuenta o dejará que las sigan explotando las Compañías que actualmente las tienen a su cargo?

—Seguramente al empezar la reversión de Compañías al Estado, éste las irá arrendando en la forma más conveniente a sus intereses y los del público a las mismas Compañías que actualmente las detentan.

—¿Qué opina usted sobre la construcción de autopistas para utilizarlas como medio de transporte de viajeros y mercancías?

—En principio, me parece magnífico. La autopista y el transporte por carreteras pueden considerarse como el complemento del tráfico ferroviario, y es más, creo que algún día podrá establecerse un servicio combinado entre ambos medios de comunicación para mejor servir los intereses del país, que es en definitiva lo que hemos de buscar el Gobierno y todos los buenos ciudadanos.

El principal propulsor de esta obra, es el ministro de Fomento, quien a semejanza de sus iniciativas en materia hidrológica, está realizando una política que le hará merecedor de los más calurosos elogios.

Broche de esta interviú es el más ferviente deseo, que nuestro redactor expresa al señor Mayandía, de que sus vaticinios y esperanzas tengan consecución pronta y práctica.

### LAS RUTAS DEL AIRE

## Han salido con dirección a Cuba

Guatemala, 26.—El aviador García Granados, acompañado del mecánico Merlen, emprendió el vuelo ayer a las ocho de la mañana en el aeródromo de La Libertad, cerca de Peten (provincia de Flores) con dirección a Cuba.—Fabra

### EN LA RUTA

## Justa recompensa

Los Ayuntamientos de España se deciden a rendir un homenaje al ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, en reconocimiento de su meritoria labor desde el departamento que, si hasta hace poco no fué más que semillero de discordias políticas, hoy representa, gracias a su actuación, la base en que se asienta, ópima y firme, la vida municipal del país.

No es extraño, que la iniciativa de uno de los más modestos municipios españoles, haya sido acogida con entusiasmo por los del resto de la nación, pese al silencio de ese elemento divulgador que no patrocina nada que no lleve su consentimiento. Ello, en medio de todo, es consolador, porque nos demuestra elocuentemente que la renovación ha llegado a todas partes, sin dejar atrás el campo de la notoriedad, que parecía imposible librarlo de la monopolización.

Pero no sólo los Ayuntamientos tienen pendiente el reconocimiento hacia quien tanto ha hecho por ellos. También la sociedad misma es deudora de una prueba de gratitud hacia el hombre que supo arrostrar, no sólo la impopularidad de una agitación bullanguera, sino que arriesgó su propia vida y la tranquilidad de su familia en aras de la paz pública.

Martínez Anido, sin afectaciones tribunicias, es la encarnación del político en el más elevado concepto del deber.

### ¡LO QUE HABRA VISTO!

## Murió después de cumplir 102 años

POR TELÉFONO

Madrid, 27 (5'55 t.)—Desde San Sebastián comunican que a la edad de 102 años, ha fallecido en aquella capital la anciana Lucía Goñi, viuda de Bouillet.—Mencheta.

## El veraneo de los ministros El marqués de Estella marchará a Mondariz el lunes próximo

(POR TELÉFONO)

MADRID, 27 (6'55 t.)—El jefe del Gobierno, señor marqués de Estella, tiene el propósito de comenzar el veraneo el lunes próximo, dirigiéndose a Mondariz, donde permanecerá hasta final del mes de Agosto.

El ministro de Instrucción pública, señor Callejo, saldrá el día 31 para la Granja, donde veraneará con su familia.

El conde de Guadalhorce marchará a Zarauz en los primeros días del próximo mes, permaneciendo en aquella población norteña una semana.

El ministro de Justicia y Culto, don Galo Ponte, de regreso de Santiago de Compostela, se detendrá en Torrelodones, donde pasará todo el mes que viene.

El ministro de Economía Nacional, señor conde de los Andes, que se encontraba en San Sebastián, marchó ayer a Zarauz para pasar varios días.—Mencheta.

### Comentarios de actualidad

## Las opiniones más destacadas en torno al proyecto de reforma de la Constitución

### Marcelino Domingo anuncia su separación de Alianza Republicana

MADRID, 27 (5'50 t.)

(POR TELÉFONO)

El ex diputado republicano don Marcelino Domingo, ha hecho pública su decisión de separarse de la Alianza Republicana que capitanea el doctor Marañón, por entender que la división del partido resta fuerza al mismo y hace punto menos que imposible poder mantener las tendencias e ideas republicanas en los momentos políticos presentes.

### «El Socialista»

Ocupándose el órgano del partido socialista español del proyecto de nueva Constitución, continúa exponiendo aquellos defectos que a su juicio merecen subsanarse, y entre ellos señala, como uno de los más graves, el de que, según el anteproyecto presentado a la Asam-

blea, la responsabilidad de los ministros no podrá hacerse efectiva.

### El señor Lasala

El catedrático de la Universidad de Zaragoza, señor Lasala, ocupándose de los tratados internacionales de Comercio, opina que debería constar en la Constitución la inviolabilidad de dichos acuerdos.

### Don Dimas Madariaga

El presidente de la Federación Local de Sindicatos Católicos de Madrid, don Dimas Madariaga, estima que el proyecto de nueva Constitución tiende a hacer desaparecer el caciquismo rural que los mismos socialistas han predicado brutalmente a los trabajadores del campo.—Mencheta.

### VERANEO REGIO

## La reina y los infantes estuvieron en la playa Y el monarca permanecerá en Palacio toda la mañana

POR TELÉFONO

Madrid, 27 (6'36 t.)—Se reciben noticias de Santander que participan que el rey permaneció toda la mañana en su despacho de Palacio, trabajando con su secretario marqués de las Torre de Mendoza.

La reina doña Victoria, con las infantas doña Cristina y Beatriz y los infantes don Jaime y don Juan, estuvieron en la playa.

El infante don Gonzalo paseó en automóvil.

Esta mañana la reina invitó a almorzar al conde de Güell.—Mencheta.

## Entre bromas y veras

Oído a la caja

Entre otros ejemplos de expresión, el colega aludido en la «Caja» anterior, refiere a sus lectores: «Creíamos nosotros hasta ayer, que necesidad era falta de alguna cosa...»

Y de sobra también, hijito. Pero bueno; si sólo lo ha creído hasta ayer, ya está libre en lo sucesivo de correr el riesgo de decir a unos invitados a comer, indicándoles la mesa: Ahí pueden ustedes satisfacer sus necesidades.

Y eso que el apetito es la mayor necesidad.

Poco a poco, los gremios de la villa y Corte van aprovechando el verano para la celebración de magníficas verbenas, en las que el magnesio es más necesario—¡y dale con las necesidades!—que un par de churros con cuatro copas de aguardiente.

Tenemos delante el grupo de mujeres que asistió a la del gremio de carnes, ¡que eso si que es hacer honor a la profesión!

Una noticia:

«Se dice que ha sido descubierto un complot contra el Gobierno del Perú.» ¡Eso ya no interesal!

## NUEVO DTA

SE VENDE EN CACERES

EN LOS ESTANCOS DE LA PLAZA MAYOR Y CALLES DE SAN ANTON Y CANALEJAS.

## La Exposición Iberoamericana Ruta informativa para visitar las instalaciones

Edificios y salones que forman la Plaza de España

### Plaza de España

La construcción de estos edificios forma en su conjunto un semicírculo de más de 200 metros de diámetro, con una extensión de emplazamiento superficial que se aproxima a los 50.000 metros.

Se levanta, grandiosa, al margen de la gran Avenida de las Palmeras, dentro del Parque de María Luisa y es un monumento que por una eternidad hablará a las generaciones del poder y la gracia del arte sevillano, merced a la inspiración del que fué mago de la arquitectura moderna, don Anibal González.

En los centros de desarrollo de las naves laterales están enclavadas las grandes puertas de Aragón y Navarra, y en ambos extremos los Museos Industrial y Artístico. Realzan el soberbio conjunto dos artísticas y armónicas torres de 90 metros de altura, con bellos pórticos de entrada a la Galería o planta principal, disponiendo de una dilatada entrada para el acceso a la Plaza. La parte central de ésta, a excepción de la referida entrada, se envuelve por una poética ría, sobre la que existen cuatro puentes de ladrillos y azulejos, que llevan los prestigiosos nombres de Castilla, León, Aragón y Navarra. Complemento de esto, es la balaustrada con sus pilares, remates y farolas de primorosa cerámica de Triana.

El edificio central lo integran cuatro plantas: la de basamento, la de honor, piso principal y segundo, con dos entradas, la más importante a la Plaza y la posterior a una rotonda interior que se une a una plaza circular bautizada con el nombre de Portugal.

Completan el magnífico edificio un patio central donde el cincel hizo filigranas de ornamentación, y cuatro patios de luz y ventilación.

En la planta alta del cuerpo central se ha construido un hermoso paraninfo, donde tendrán lugar los numerosos Congresos y Asambleas organizados por el Gobierno español y por entidades particulares.

En el centro del semicírculo se alza una fuente monumental de distintas tonalidades de luz, que da al conjunto de la Plaza, al ser ésta iluminada, un aspecto realmente fantástico.

Todos los edificios están dotados de amplias escalinatas y escaleras y departamentos para menesteres y servicios públicos.

En las descritas torres hay depósitos de agua, instalación para la telegrafía sin hilos, reflectores, etc.

Por último y como detalle ornamental de lo más peregrino, haremos mención de los artísticos bancos que existen adosados al frente de la galería, dedicado cada uno de ellos a una provincia de España.

En su respaldo se admira, ejecutado en cerámica, el hecho más culminante y representativo de la Historia de cada provincia y debajo el mapa, también en cerámica, con los pueblos principales de ella. A uno y otro lado del asiento existen vitrinas, también de cerámica, donde se hallan colocados los periódicos de cada provincia y elementos de propaganda, folletos y guías de las mismas.

En el Museo Industrial se ha instalado una Escuela donde se exhiben las enseñanzas industriales en todos sus grados, dotado de material moderno, cuya instalación constituye la aportación al Certamen del Ministerio del Trabajo, y que da idea de los progresos de España en este orden.

Pasada la Exposición, quedará convertida en Escuela regional, industrial y de aprendizaje de Sevilla.

El primero y segundo sector de las galerías están dedicados al aspecto histórico. La Exposición Iberoamericana da una nota interesantísima exhibiendo de un modo gráfico y vulgarizado la obra gigantesca que realizó España en América, desde que en las postrimerías del siglo XV arribaron a la isla de Guanahani las primeras naves de Cristóbal Colón. Documentos auténticos, objetos de un valor histórico extraordinario, representaciones escenográficas de los momentos más culminantes de la epopeya, trabajos cartográficos demostrativos de los avances de la civilización hispana en América, etcétera, forman un conjunto grandioso que de fijo ha de llamar la atención poderosa y de quienes visiten esta Sección interesantísima de la Exposición Iberoamericana.

En esta Sección figura también el archivo de Colón, adquirido por el Estado al duque de Veragua, y a más se exponen los documentos del ciclo colombino, que se guardan en el Archivo de Indias, lo que representa un enorme interés, por que así el público admira por primera vez esos preciados legados históricos.

En la próxima información terminaremos la enumeración de los bellísimos edificios que pueden admirarse en esta gran Plaza, que es lo más bello del grandioso Certamen.

Antonio Plá Alvarez  
AUTOMÓVILES

Dodge - Whippet - Packard - Hispano Suiza

Neumáticos Good-Year - Goodrich - Fich - Royal - Cord - Michelin y Continental.

GRANDES DESCUENTOS

Repuestos Grandes existencias en piezas para todas las marcas.

Aceites VACU-M-OIL - GEORGIA-OIL - ATLANTIC.

GRAMÓFONOS Y DISCOS

ULTIMAS NOVEDADES

GENERAL EZPONDA, 8-10. TELÉFONO 227.

CÁCERES

### EL CONFLICTO RUSO CHINO

Los rusos detenidos por los chinos se cuentan por centenares

Se están organizando partidas de "rusos blancos"

Moscú, 26. - La Agencia Tass dice que, según noticias recibidas de Kharbin, los súbditos rusos detenidos por las autoridades chinas, se cuentan por centenares.

Otras informaciones señalan la organización de diversas partidas de «rusos blancos», que avanzan en diversos puntos, con dirección a la frontera soviética.

La embajada china sale de Moscú

Moscú, 26. - La Agencia Tass da cuenta de que el personal de la embajada china en Moscú, con el actual encargado de Negocios, Sia Wei Sung, ha salido para Finlandia, vía Ленинград, después de hacer entrega de los documentos de la embajada al embajador de Alemania.

Alemania no es mediadora

Berlín, 26. - En los círculos bien informados se desmiente el rumor relativo a un supuesto ofrecimiento de Alemania para actuar como mediadora en el actual conflicto chino-ruso. - Fabra.

### Se vende una fábrica de Harinas

compuesta de dos pares de piedras, una para trigo y otra para pienso, una limpiadora, una deschinadora, un triarvejón, una cernidora y cuatro elevadores, con su motor de aceite pesado marca «Otto» de 18 a 20 caballos de fuerza. Se vende sola o con el edificio en que está instalada.

Para tratar, dirigirse a don Pedro Valencia, en Alfa, que es el dueño.

### Diputación provincial

A las doce horas del día 20 de Agosto de 1929, en la Sala de Comisiones de la excelentísima Diputación provincial, tendrá lugar la subasta para el suministro de víveres y combustibles, con destino a los establecimientos de Beneficencia de Cáceres y Plasencia, durante el año de 1929, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en el negociado de Gobernación de la Secretaría.

Cáceres, 27 de Julio de 1929. - El secretario, Luis Villegas.

### Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa Licóres de las mejores marcas APERITIVOS

Todos los días Helados Alfonso XIII, 16. - Teléfono, 174 Se sirve a domicilio

### Anuncio

Se arriendan a pasto y labor las fincas «Cubillana», término de Cáceres, y «Belvis y Navarra», términos de Brozas y Villa del Rey; admitiéndose ofertas por escrito, hasta el día 12 de Agosto próximo, en la Administración de la propietaria, señora condesa viuda de Adanero, sita en esta capital, Plaza de Santa Ana, número 1, donde pueden examinar los pliegos de condiciones.

Cáceres, 15 de Julio, de 1929. - El administrador, Miguel Gil.

## Desde Torreorgaz Los labradores

Se les vé alegres, contentos, satisfechos. Estos humildes labradores de mi pueblo, todo sobriedad y paciencia, están en esta época de recolección, relativamente satisfechos, pues ven al fin sus trabajos remunerados con un regular producto de las tierras. No es que la cosecha sea abundantísima, no; es que produce para cubrir gastos y quedar un pedazo de pan para el invierno.

Por eso se vé contentos a estos humildes labriegos; no esperan esas cosechas abundantísimas para almacenar fanegas en sus graneros; su humildad es tanta que no piden, no ansían más que sacar para pagar los gastos hechos durante el año. Este pueblo, pobre en la verdadera acepción de la palabra, pues la mayoría de su término municipal pertenece a grandes terratenientes, vé cómo el producto de sus trabajos y desvelos salen para pagar las rentas de sus terrenos de laboreo, y la más mínima parte de esos productos es la que a ellos corresponde.

Por eso este año que la diosa Ceres se ha mostrado más pródiga se les vé contentos, satisfechos. Así lo demuestran entonando casi de continuo, las coplas aprendidas en su niñez y alusivas a las faenas agrícolas; su alegría se manifiesta en los llamados fumaderos, sitios de reunión para consumir un pitillo a la sombra de un muro, donde comentan lo que cada uno coge, a cómo sale la fanega de sembradura.

Cuadros totalmente contrarios a los vistos en años anteriores; las pasadas cosechas fueron no malas, misérrimas, y por tanto, los pobres labradores de mi pueblo no cantaban en las recolecciones anteriores; se mostraban tristes, apesadumbrados en los fumaderos; no hablaban alto, dando la triste sensación de un pueblo agobiado por fatal epidemia y luto general.

Era que los escasos productos de la tierra resultaban insuficientes para pagar los arrendamientos, y por tanto, no les quedaba un pedazo de pan para mantener a su hijos durante todo un

año. Las estrecheces sufridas en los años anteriores les hace apreciar en mayor grado la peseta ganada en éste; las privaciones pasadas tienen su compensación en la regular cosecha presente; las penas y tribulaciones anteriores se desvanecen con la alegría y satisfacción de ahora.

Dios aprieta, pero no ahoga; bien cierto es este refrán, pues tras dos años de malas cosechas, si este presente hubiera sido tan malo como los anteriores, yo aseguro que estos labradores no resistieran este tercer golpe, que para ellos fuera el golpe de gracia para ayudarlos a morir.

Por eso, al ver que Dios al fin premia sus trabajos, su paciencia, su perseverancia, hoy, ufanos, charlan cual muchachos en fiestas, cantan con la alegría del pajarillo en la enramada y con todas las fuerzas de sus abrasados y cansados músculos, se entregan gozosos a la recolección.

La abundancia no es característica de esta cosecha, pero es suficiente para que guardéis un pan bien ganado; para que cumplais vuestros compromisos; para que, a ser posible, alejéis de vuestras casas la desgarradora zarpa del usurero. Yo, con todo mi corazón, os felicito, mis queridos paisanos, y mi alegría sería inmensa si los años sucesivos mejoraran el presente.

FELIX PLATA

24 Julio 1929.

## PATETE

Almacén de vinos, jarabes y vermouth

Vinagre blanco superior, a 0'50 litro VENTA DIARIA DE HIELO MORET, 24

## Fábrica Electro-Marinera

Situada en el pueblo de Aldea de Trujillo, en plena producción, motor «Diesel», de aceites pesados, de 18 20 HP, dos piedras, instalación eléctrica completa, se vende o arrienda. Razón, don Bruno Vaquero Borreguero, en Aldea de Trujillo.

## MARMOLES Y PIEDRAS

EL MEJOR TALLER DE CÁCERES Y SU PROVINCIA

## Manuel Nieto Martín

MAQUINARIA MOVIDA POR ELECTROMOTOR

Se construye todo lo concerniente al ramo. Presupuestos y proyectos gratis de cuantos trabajos soliciten. Catálogos extraordinarios de Lápidas.

SAN PEDRO, NÚM. 7. - CÁCERES. - TELÉFONO: NÚM. 9.

## LA SERRANA (S. A.) PERALES DEL PUERTO

Servicio directo de viajeros entre Cáceres y Valverde del Fresno Líneas con exclusividad de Perales a Ciudad-Rodrigo, Perales a Villanueva de la Sierra y Cañaveral (estación)

Magníficos coches para viajeros Servicios de encargos en todas las líneas

HORARIO PARA LA LINEA CÁCERES-VALVERDE

Salida de Cáceres a las cinco de la tarde. Llegada a » » » diez y treinta de la mañana.

Despacho de billetes y facturación de encargos, en San Ildefonso, 7

## LABRADORES!!

Asegurad vuestras cosechas en la importante  
Compañía de seguros generales

## PLUS ULTRA

Agente general para los partidos de Cáceres, Trujillo, Logrosán, Montánchez, Coria, Valencia de Alcántara, Garrovillas y Navalmoral de la Mata:

Francisco Quejido Carreras  
CÁCERES

Agente general para Plasencia, Hoyos, Hervás y Jarandilla

Bonifacio Cano Aguilar  
PLASENCIA

# Vida provincial

## Brozas al día

Ayer fué el día que se celebró en ésta la festividad de Santiago Apóstol. Ayer huimos de nuestra villa a otra más animada, de más atractivos para nosotros, en donde pasamos el día y un poco de la noche. Por eso ayer, en plena agitación, fuera de nuestro círculo informativo, no hicimos la diaria información. Lo hubiéramos sentido si NUEVO DIA no hubiese suspendido su publicación el día que se celebró la fiesta del Patrón de España. Pero como así ha ocurrido, no hemos perdido fecha.

Las noticias de ésta, en el día de ayer, fueron recogidas por nuestro activo compañero en la Prensa, señor Gil de Martín, quien amablemente nos las ha cedido.

### El día de Santiago

Amaneció un día que pudiéramos calificar de complaciente. Muy convencido el día de que en él se festeja una de nuestras mejores festividades. Amaneció bueno. O por lo menos, casi bueno, después de esa relatividad existente, que tantas veces hemos comentado en estas columnas, relatividad que existe entre el tiempo bueno y los días buenos del agricultor y el que nada tiene que ver con la agricultura, no podemos atrevernos a lanzar una rotunda afirmación que no pueda serlo. Ayer debió ser un día como el que fué. Y no hay que darle más vueltas.

Paralela a la bondad del tiempo, fué la bondad de todos. Las influencias externas tienen una gran importancia. Y corrieron parejas las buenas cualidades del tiempo, con las ganas de divertirse de cada habitante.

Como hemos dicho, el día amaneció de una manera que pudiéramos calificar de complaciente. Y esto tuvo la bastante suficiencia para que muy de mañana comenzaran concurridísimas las fiestas religiosas y esa concurrencia continuase en las profanas.

En la iglesia parroquial de los Santos Mártires se celebró la solemne fiesta en honor de San Vicente de Paul, con sermón a cargo del cura párroco, reverendo señor don Miguel Pedraza Higuero, que disertó admirablemente sobre la caridad cristiana. Se expuso el Santísimo Sacramento. Y un turno de señoras veló el Sagrario. Ofició el señor Pedraza Higuero y diaconaron los señores López y Barriga. En esta fiesta se estrenó una preciosa estampa que reproduce a San Vicente de Paul, adquirida por la Conferencia de Señoras. Esta Asociación celebró, a continuación de la fiesta, la reunión general, que solamente se verifica de año en año.

En la iglesia de Santa María se verificó la fiesta solemne en honor de Santiago, con exposición y sermón a cargo del reverendo señor cura ecónomo, don Camilo Sánchez Llanos, que ofició en la fiesta. También hubo un turno de señoras, que veló durante la ceremonia.

Terminadas las fiestas religiosas, hubo varias felicitaciones, en donde fueron ob-

sequiadas algunas personas. Como la mañana no estaba para andar paseando mucho, todo el personal se reclusó en el centro de la población, para meterse poco después en los círculos de recreo donde se notó gran animación.

Por la tarde se dió el acostumbrado paseo — que constituye un placer — por la carretera de Cáceres y en el paseo Alto. Un poco más tarde, como corría un viento fresco, el público paseó en la plaza Primo de Rivera. Y luego se distribuyó, ya en la noche, por los espectáculos que hubo, los cuales detallaremos, así como algunos de los verificados en la tarde.

### El partido de balompié

A las diecinueve y treinta se celebró en el día de ayer, en el campo de La Nava, un interesante partido de balompié entre los equipos locales «Empuje Brocense» y «Real Las Brozas F. C.».

Venció la agrupación últimamente citada, por el tanteo de uno a cero.

Nuestro compañero «Billy» sustituto del cronista de deportes de «El Brocense» tratará mañana, en estas columnas, con más detalles, del interesante encuentro.

### La verbena de la Sociedad de cazadores

Según estaba anunciada, anoche se celebró en el garaje del señor Sánchez de Badajoz, la magnífica verbena con que la sociedad de cazadores de esta villa obsequiaba al pueblo de Brozas.

Como se esperaba, la fiesta resultó lucidísima y con bastante concurrencia de público, alcanzando ésta el máximo sobre la una y media de la madrugada.

El patio estaba caprichosamente adornado y con mucho gusto, pues ya es de todos sabido el plausible interés que se ha tomado la junta directiva de nuestra sociedad cinéptica para organizar una gran fiesta. Se había circundado una pista, muy bien arreglada y sin faltar detalles, que alumbraba crecido número de bombillas, iluminadas bajo bonitos farolillos venecianos.

Nuestra Banda municipal, que estuvo encargada de amenizar la fiesta, interpretó

PRIMER ANIVERSARIO



EL SEÑOR

## D. Juan Lucio Fernández Andrada

Oficial del Cuerpo general de Hacienda Pública  
FALLECIO EN CACERES  
el día 28 de Julio de 1928

### Después de recibir los Auxilios Espirituales

## R. I. P.

Su afligida viuda, doña Gregoria Gómez Franco; hija, Romana Mónica; hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan se sirva encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren en Cáceres el día 29, lunes, en los P. P. de la Preciosa Sangre, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. La de funeral cabo de año, será a las nueve de la mañana.

admirablemente aplaudidos bailes de su escogido repertorio.

El bar, a cargo del dueño del concurrido café de Santa María, señor Molinos, estuvo inmejorable en el servicio.

Hasta bien entrada la madrugada bailaron numerosas parejas, verificándose a las tres el anunciado sorteo del regalo de una magnífica escopeta con que la sociedad cinéptica obsequiaba a los concurrentes. Fué premiado el número capicúa 828, siendo su afortunado poseedor, don Gerardo Bernal Nieto, del comercio de esta villa, a quien nos es muy grato felicitar desde estas columnas.

Puede estar orgullosa la junta directiva de la Sociedad de Cazadores de Brozas, por la buena organización de la fiesta, sintiendo nosotros, a la vez que le enviamos nuestra enhorabuena, que el tiempo y el espacio nos sean tan reducidos para poderle dedicar más comentarios, los que merece.

Auguramos poderlo hacer en otra semejante ocasión, la que nos parece no debe hacerse esperar.

### Otros bailes. — En «La Brocense»

Anoche se verificó en el círculo «La Brocense», un anunciado baile, al que fueron invitadas todas las familias de los socios. En este círculo, resultan siempre los

bailes muy lucidos, gracias al cuidado que en su organización pone la junta directiva y el conserje del casino, señor Corchado.

Los maestros, señores Jerónimos y Jorge, que dirigieron la orquesta, actuaron con mucho acierto.

### En el Círculo de Artesanos

En esta sociedad se celebró anoche un baile muy concurrido. Como este círculo cuenta con un buen salón y un gran servicio, se pueden pasar las veladas muy divertidas. El señor Marchena, que con sus huertes estuvo a cargo de la orquesta, cumplió debidamente su cometido.

### Más detalles

Por falta material de espacio y tiempo no damos hoy detalles sobre el día de ayer. En nuestra próxima información los haremos. Dios mediante.

EFEMEBE

26 Julio 1929.

## ANUNCIO

Se arrienda la dehesa Trasquillon, Cercados, Olivares de Sierra de Fuentes, y las tierras de Torreorgaz, un Coto grande y otro lote pequeño. Dirigirse a la Viuda de Campo Giro, General Arrando, 15, Madrid, quien dará detalles.

## Desde Cabezuela del Valle

# Fiestas en honor del apóstol Santiago

Con mayor solemnidad que en años anteriores, se han celebrado en esta pintoresca villa — Corte del Valle — las fiestas que anualmente consagra al Apóstol Santiago, su principal Patrono.

El día anterior, después de las vísperas de ritual, a la que asistieron todos los señores asociados a la cofradía «Los caballeros de Santiago» e inmenso gentío, tuvo lugar en el atrio de la iglesia el tradicional ofertorio, en el que se subastaron los obsequios ofrendados al santo por sus devotos, obteniéndose una bonita recaudación, que se destina íntegra para los gastos del culto.

Al día siguiente, las campanas de la iglesia, alborozadas, llaman a los fieles, que acuden sin excepción a la solemne fiesta. Organizada la procesión, que recorre las principales calles del pueblo, llenándolas a todas con su majestad la hermosísima imagen del Apóstol, adquirida tres años ha por suscripción popular, y que es admiración de cuantos la contemplan.

Terminada la procesión se celebró la misa solemne. La Iglesia aparecía vestida con las galas de los días mayores y repleta de fieles su hermosa nave, presidiendo las autoridades locales y todos los cofrades. Ofició en la misa, el señor ecónomo de Valdeasillas don Gabino Sánchez Torres, asistidos de los señores párroco y coadjutor de esta Villa.

Acompañado con el órgano por el virtuoso ordenando,

don Francisco Vegazo y con el exquisito gusto a que nos tiene ya acostumbrado, bordó materialmente la de Pfo X el coro parroquial, que tanto contribuye al esplendor del culto y que integran las distinguidas jóvenes, Pura, Gloria y Amalia Merino, Raimunda Arias, Rosa, Celia, Alodia, Iluminada y Bárbara Sánchez, Balbina y Angeles Rodríguez, Isabel Barbosa, Julita Herrero, Acacia Castro, Dolores Vegazo y Cruz Bodeguero.

El joven y culto señor coadjutor don Manuel López Sánchez Mora, ocupó la sagrada cátedra cantando las glorias de Santiago y haciendo ver cuanto le debe España por habernos engendrado para Jesucristo.

Después de la misa se sirvió un espléndido lunch en casa del simpático mayor-domo, don Herminio Manzano, asistiendo todos los asociados y multitud de forasteros.

También se ha celebrado en este día la Fiesta de la Flor, de la que sinceramente creemos y así lo advertimos, con todos los respetos debidos a las señoritas que integran la Junta, que debe colocarse en otra fecha, para no restar solemnidad a la fiesta principal.

E. C.

## Automóviles Omnibus

Estación y Domicilio

Aviso: **H. LA ESPAÑOLA**  
CACERES

## José Candela Magro

CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

## Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

### ADQUIERA

razas ponedoras para renovar su

GALLINERO

LA

## Granja Celis

DE

Valencia de Alcántara

Ofrece magníficas aves en plena producción y de pura raza

## Castellana Negra o Prat Leonada

Garantizando su selección mediante el oficial registrador, y la edad de DOS AÑOS, por los estados de puesta e incubación llevados escrupulosamente al día.

Cada ejemplar a disposición del comprador.

## Miguel Pérez Carrascosa

Valencia de Alcántara U. R. T.  
(CACERES)

## ¡VEA USTED ESTOS PRECIOS!

Gramófonos DESDE SETENTA Y CINCO PESETAS A GRAMOLAS DEMIL PESETAS. PORTATILES DECCAS, LEGITIMOS.

Discos VOZ DE SU AMO — ODEON — REGAL — PARLOPHON

Zarzuelas, recitados, tangos, flamenco, óperas, sardanas, bandas, orquestas, etc. Fleta, Serós, Angelillo, Marcos Redondo, Gardel, Sagl-Barba, Cepero, Vallejo, Pena (hijo), Lázaro, Spaventa, Ortas, etc.

RELOJES LONGINES — OMEGAS — CYMAS — ROSKOPF — ZENIT

Optica. Lo mejor, cristales ZEISS. Gafas y lentes de todas clases. Se sirven rápidamente recetas de los señores oculistas.

Relojería EL CRONOMETRO.-Alfonso XIII, 19.-Cáceres

**Cámara oficial del Libro de Barcelona**

**Concurso de artículos periodísticos con motivo de la conmemoración del natalicio de Cervantes**

Acordada la concesión de un premio al artículo periodístico que mejor estimule el amor al libro o la difusión de la cultura, la Cámara oficial del Libro de Barcelona, abre un concurso para premiar al autor del artículo que, escrito en lengua española y publicado en cualquier diario o revista aparecidos en territorio nacional, se sujete a las siguientes condiciones:

Primera. El premio del concurso consistirá en la cantidad de mil pesetas.

Segunda. Al Certamen podrán concurrir los españoles y los extranjeros, pero el texto estará redactado en español.

Tercera. Usarán los autores de la más absoluta libertad de criterio en la redacción de sus artículos, cuidando de consignar, en su caso, las pruebas documentales de los hechos que narren.

Cuarta. El artículo debe aparecer precisamente antes del día 15 de Septiembre próximo, pudiendo asimismo optar al premio, los artículos publicados desde el día 15 de Septiembre de 1928, sujetándose a las presentes condiciones.

Quinta. Los autores deberán remitir tres ejemplares del número de la revista o diario en que aparezca el artículo que aspire al premio, a la Secretaría general de la Cámara Oficial del Libro de Barcelona (Junqueras, 2) por todo el día 25 de Septiembre próximo. Si no van firmados y desean conservar el anónimo, acompañarán su tarjeta en sobre cerrado con el título del artículo.

Sexta. Los autores tendrán derecho a solicitar recibo de la presentación de los artículos que opten al premio.

Séptima. El premio, si se presentare artículo digno de él, será entregado en sesión pública que tendrá lugar el día 7 de Octubre próximo, en conmemoración del natalicio de Cervantes.

Octava. La Cámara se reserva la facultad de insertar en folletos, revistas, libros y demás publicaciones análogas, tanto el artículo premiado, como todos los demás que se presenten a este concurso.

Novena. Podrán los artículos ser escritos por uno o más autores.

Décima. La Secretaría de la Cámara admitirá los artículos que se la entreguen, librando de cada uno de ellos recibo en el que se exprese el título y nombre del autor, o el título y el primer renglón si es anónimo. El autor que remita su artículo por correo designará la persona a quien haya de darse el recibo.

Undécima. Si antes de dictado el fallo quisiera alguno de los autores retirar el artículo presentado, se le devolverá, canjeándolo por el recibo.

Duodécima. La Cámara se reserva el derecho de no otorgar el premio si no hallase mérito suficiente en los artículos presentados a concurso.

Décima tercera. Constituirán el Jurado para la otorgación del premio, los señores:

Presidente y dos consejeros de la Cámara Oficial del Libro de Barcelona,

Presidentes de la Academia de Buenas Letras, del Ateneo Barcelonés, de la Asociación de la Prensa Diaria, de la Asociación de Periodistas, del Centro de Reporteros y el secretario general de la Cámara Oficial del Libro.

Barcelona y Julio de 1929. —El presidente, Santiago Simón. —El secretario general, José Figuerola.

**Línea de viajeros en automóvil Cáceres - Plasencia**

**HORARIO**

Salida de Cáceres, cuatro de la tarde.  
Llegada a Plasencia, seis y media ídem.  
Salida de Plasencia, nueve de la mañana.  
Llegada a Cáceres, once y media ídem.

La Empresa.

**Noticias Aurelio Torremocha**

**Cirujano-Dentista**

Plaza de la Concepción, 27  
Teléfono 273

En el paseo de Cánovas se perdió el pasado jueves, festividad de Santiago, una pulsera de oro, cuyo valor principal es la estimación en que la tiene su dueña.

La persona que la haya encontrado y quiera devolverla, puede hacerlo en la calle de San Antón, número 24, a doña Antonia Valiente.

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Extracciones con inyección, desde 2'50

**«DIARIO DEL EJERCITO»**

**Aplicación del beneficio**

POR TELÉFONO

Madrid, 27 (5'12 t.) — El «Diario del Ejército» de hoy, publica la Real orden disponiendo que los individuos pertenecientes al reemplazo de 1928 y anteriores, residentes en Ultramar, pueden acogerse a los beneficios del Decreto ley de Octubre de 1927. —Mencheta.

**NUEVO DIA**  
Apartado de Correos núm. 35

**Las comunicaciones en Cáceres**

**HORARIO DE TRENES**

LLEGADAS

Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.  
Mérida (correo), 14'45 ídem.  
Salamanca (correo), 2'15 tarde.  
Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.  
Portugal (correo), 10'56 ídem.  
Lisboa (rápido), 1'20 mañana.  
Mérida (mensajerías), 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.  
Madrid (mixto directo), 6'15 ídem.  
Mérida (mensajerías), 8'10 ídem.  
Salamanca (correo), 1 tarde.  
Mérida (correo), 3'15 ídem.  
Madrid (correo), 9'15 noche.  
Madrid (rápido), 11'15 ídem.

**HORARIO DE AUTO-MÓVILES**

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.  
Trujillo, 8 ídem.  
Miajadas, 9 ídem.  
Arroyo, 1 tarde.  
Trujillo, 5 tarde; Alcántara y Miajadas, 4 ídem.  
Plasencia, 15 ídem.

LLEGADAS

Trujillo, 10'30 mañana; Alcántara, Miajadas, Arroyo, 10 ídem.  
Trujillo, 8'50; Alcántara, Miajadas, 7 noche.  
Plasencia, 12.

**Información de Barcelona Los infantes don Carlos y doña Luisa han marchado a Panticosa**

MADRID, 27 (5'55 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de la Ciudad Condal que los infantes don Carlos y doña Luisa, que realizan un viaje de incógnito por España, salieron ayer tarde en automóvil para Panticosa, proponiéndose detenerse en Vich para admirar las riquezas de la catedral, y en Ripoll para visitar el histórico Monasterio.

El desconocido le contestó que marchaba a buscar trabajo.

También el Juez le interrogó nuevamente sobre si había visto las fiambreras de la víctima Jaime Durán, contestando que no sabía si las llevaba. En la declaración anterior manifestó haberlas visto.

**El crimen de Santa Coloma de Gramanet**

El juez que entiende en el sumario por el crimen cometido en Santa Coloma de Gramanet, ha ampliado el interrogatorio del procesado Manuel Pig, que ha incurrido en numerosas contradicciones.

**Periodistas extranjeros**

Procedentes de Lisboa se encuentra en esta población los periodistas extranjeros señores Alzola y Justiniano, subdirector de «El Mercurio», de Valparaíso, y secretario de otro importante diario chileno, respectivamente.

Antes había declarado que no vio a nadie en el lugar del suceso, y ahora dice que al regresar del monte a su casa encontró, en el camino de Moncada, a un hombre que hablaba el castellano, al que le preguntó adónde iba.

Ambos periodistas realizan un viaje por España subvencionados por el Gobierno de su país. El primero está encargado de estudiar el periodismo español y el segundo la organización de las Cámaras de Comercio. —Mencheta.

**Información militar**

**Orden de la Plaza**

**Regimiento Segovia**

SERVICIO PARA LA SEMANA ENTRANTE

Jefe de cuartel: Teniente coronel, don Salvador Solórzano Costa.

Ayudante de semana: Alférez, don Enrique Muslera González.

Médico de servicio: capitán médico, don Francisco Arozarena Reyes.

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Fernando López Gil.

Guardia: Teniente, don Lorenzo Gil Salazar.

Imaginería: Otro, don Luis Gaona Barroso.

Vigilancia: Otro, don Joaquín Rojo Carrasco.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DÍA

Desayuno: Café.

Primera comida: Estofado de patatas con carne, ensaladilla rusa, vino, ciruelas.

Segunda comida: Judías estofadas, pachanos fritos, vino.

**INCENDIO EN UNA ERA Se quema gran cantidad de trigo y las pérdidas son de consideración**

En el sitio denominado «Labradillo», perteneciente al término municipal de Trujillo, propiedad del marqués de Tenorio, días pasados se declaró un violento incendio en la era de los vecinos de Madroñera, Antonio García Rol, Pedro Banquillas, Manuel Mora Labrador, Gregorio Banquillas Sánchez y Andrés Casco Durán.

Acudieron fuerzas de la guardia civil y con ayuda de los colonos y numerosos vecinos, lograron sofocar el fuego después de cuatro horas de incesantes trabajos.

Se cree que el siniestro ha sido casual, debido a alguna imprudencia de los trabajadores o de algún transeunte, habiéndose quemado 1.464 fanegas de trigo y 240 de avena, calculándose el valor de las pérdidas en 35.570 pesetas.

Las mieses quemadas estaban aseguradas.

El Juzgado de instrucción del partido, continúa las diligencias oportunas.

**OLYMPIA CAMISERIA Y NOVEDADES FRANCISCO BURGOS**

AVISO A MI DISTINGUIDA CLIENTELA HABER MONTADO UNA NUEVA SECCIÓN DE CAMISERÍA PARA CABALLERO, ENCARGÁNDOSE DE LA MISMA don Pedro Suárez, CORTADOR QUE FUE, HASTA AHORA, DE LA Camisería Granados.

Alfonso XIII, núm. 27. —Cáceres

**VIOLENTO INCENDIO En Rabat ha quedado destruida una fábrica de corcho**

POR TELÉFONO

Madrid, 27 (6'55 t.) — Noticias que recibimos de Tángier, dan cuenta de que un violento incendio ha destruido por completo una fábrica de corcho de Rabat, calculándose las pérdidas en 360.000 pesetas. —Mencheta.

**Casa Jurado**

Realiza todas sus existencias por dejar el negocio, el cual traspasaría en buenas condiciones. Informes, en su establecimiento.

Concepción, 1. Teléfono 192.

**CACERES**

**EL COMUNISMO**

Ha sido detenido el gerente de «L'Humanité»

París, 26. —La policía ha detenido anoche al nuevo gerente del diario comunista «L'Humanité», acusado de excitación a la desobediencia entre los militares. —Fabra.

**Anuncio**

Se arrienda a pasto sólo o a pasto y labor, una quinta parte de la dehesa «Baldíos de Mejías», en término de Torrejón el Rubio, de cabida 368 fanegas superficiales, o sean 163 hectáreas, con disfrute de montanera.

Para tratar, con el propietario, Antonio Solís Marina, en Madroñera.

Toda persona de buen gusto compra sus calzados en

**LA BOTA DE ORO**

por ser la casa que presenta las últimas creaciones de la temporada, siendo sus precios reducidos.

**LA BOTA DE ORO**  
CENTRAL SUCURSAL  
Alfonso XIII, 30 Plaza Mayor, 35  
**CACERES**

**NUEVO SERVICIO**

**Coches de Alquiler**

Ford, nuevos modelos, 0'35 y 0'40 Ptas. Km. Citroën, de 5 y 7 plazas, 0'40 y 0'50 Id. Id.

**AVISOS**

**Emilio Sánchez y Sánchez**

Ballesteros, 2 Teléfono 63

**TRUJILLO**

LECTURAS

# Las poesías de Gabriela Mistral

**El camino**

Anda que andarás, vamos camino adelante, cubriendo las etapas de nuestra larga romería. Peregrinos ilusionados, marchamos jubilosos mucho tiempo sin advertir que nos hieren los guijos de la senda, estrecha y dura, y que los abrojos, crueles, nos hacen sangrar los pies. Así vamos, años y años, gozosos con nuestra ilusión, ritmando nuestros pasos con el jubilo «Canto de Utraya» que el corazón—bardo inquieto y emocionado—entona para animar la lengua ambulación.

Pero tanto nos llegan a herir las zarzas del camino; ran insistentes son los ladridos y mordeduras que los canes—los siniestros canes que azuzan la Envidia y el Rencor—nos regalan en premio a nuestro caminero ardor, que un momento llegamos a dudar de nuestras fuerzas.—¡Quizá no podamos llegar!—nos decimos. Y como algo muy hondo nos afirma que no podemos, que no debemos descansar—que la Vida es camino y ambulación; encanto de peregrino; afán de saetas altas y lejanas...—pedimos al Señor que nos depare un descanso acogedor, un cobijo amable, a donde no llegue el mosconeo turbador de los mezuquinos afanes, ni el rugido siniestro de la jauría, hambrienta de panes de Ideal...

**La posada**

Y en un recuesto de la senda, orlado de menudas margaritas y violas humildes, blanquea—modesto y acogedor—el mesón presentado; nuestro propio hogar, que tiene, para cada uno de nosotros, emoción de puerto y sabor de posada. En él nos curamos de las heridas sufridas en la cotidiana ambulación, los rasguños profundos que la perfidia y la doblez nos marcaron en las carnes entristecidas—tatuaje imprescindible para alcanzar la meta definitiva y ensoñada. Y allí, en la quietud de remanso de la colmena familiar, fabricamos nuestras más dulces mieles espirituales—esencias de nuestro ser, aromas de nuestra vida, pomos amados de nuestros principios esenciales.

**El huerto**

Para lograr la quietud y paz necesarias a nuestra entrañable farea, cerramos puertas y ventanas a todo ruido intruso, a toda preocupación forastera. Y para solazarnos en la claustral calma y hacer que de lo más profundo de nuestra alma afloren afanes creadores y elevadores sentimientos, al caer de las tardes estivales—silencio, dulzura infinita, paz—nos internamos en el huertecillo ideal.

Hondos jardineros de Humanidad han plantado en él, para nuestro regalo, espirituales flores de maravilla. En los bordes de los estrechos senderos geométricos, fray Luis ha puesto sus bellas y diminutas margaritas silvestres junto a las rosas rosas de Garcilaso y los alelíes bienolientes del marqués de Santillana. En el centro, y al lado de los rotundos geranios de Villalpessa, Campoamor puso sus flores de espinos y sus claveles reventones, y como haciéndose contrapunto y polémica, Gonzalo de Berceo—cantuoso y mejorana—dialoga con las encarnadas amapolas y las encendidas campanillas de Juan Ruiz.

En el centro, como presidiendo y coronando el mágico conjunto, eleva hacia el cielo su magnífico rosal de pasión San Juan de la Cruz...

**Los nardos de Gabriela**

A la mañana, cuando por Oriente se anuncia el cotidiano milagro del amanecer, embriagan mis sentidos los versos—deliciosos jazmines—de Rubén. Y en los atardeceres rumorosos de Abril y en los crepúsculos silenciosos y colmados del estío, aspiro el aroma denso y sabroso de los nardos, místicos y humanos, de Gabriela Mistral.

En la quietud de la hora augusta hago mío su «Credo» sublime:

Creo en mi corazón, ramo de aromas  
Que mi Señor como una fronda agita,  
Perfumando de amor toda mi vida  
Y haciéndola bendita

Creo en mi corazón, el que tremola  
Porque lo hizo el que turbó los mares,  
Y en el que da la Vida orquestaciones  
Como de pleamares.

Creo en mi corazón, el que en la siembra  
Por el surco sin fin fué acrecentado,  
Creo en mi corazón siempre vertido  
Pero nunca vaciado...

El dulce y alado franciscanismo de Gabriela nos unta el corazón con una dedada

de miel. Nos sentimos más altos, más puros, más buenos. Y seguimos:

Porque mi amor no es sólo esta gavilla  
Reacia y fatigada de mi cuerpo,  
Que tiembla, entera, al roce del cilicio  
Y que se me rezaga en todo vuelo.  
Es lo que está en el beso, y no es el labio;  
Lo que rompe la voz, y no es el pecho:  
¡Es un viento de Dios que pasa hendiéndome  
El gajo de las carnes volandero...

La profunda humanidad «vivencia metafísica». Un de Gabriela está transida de trémolo religioso, de inson-

dable hondura y altura inmedible pone resonancias purísimas en sus composiciones. Leyéndola, advertimos instintivamente la dignidad del humano destino. Y, como ella, nos deshacemos en amor a todo lo humilde y a todo lo bueno. Ved este rasgo de su amorosa maternidad espiritual:

Piececitos de niño,  
Azulosos de frío,  
¡Cómo os ven y no os cubren,  
¡Dios mío!...  
¡Piececitos heridos  
Por los guijarros todos,  
Ultrajados de nieves  
Y lodos!

Sed, puesto que marcháis  
Por los caminos rectos  
Heroicos, como sois  
Perfectos.

Piececitos de niño,  
Dos joyitas suficientes,  
¡Cómo pasan sin veros  
Las gentes!...

Pero, ¡a qué seguir...! La ternura delicada del alma de la Mistral nos unge el pecho con oleos de emoción. Y necesitaríamos mucho espacio para describir el hondo efecto que nos produce su poesía. Espíritu de selección, Gabriela Mistral intuye con la suprema belleza la suprema verdad y nos pone en comunicación con ese secreto latir del corazón del mundo que percibe, como ella, ese otro gran auscultador de misterios que se llama Rabindranah Tagore. El poeta, el vate, o es hombre elegido que llega directa y velozmente al secreto arcano de las cosas, o no es nada.

Gabriela ha sido durante varios años maestra de escuela en una aldea chilena, perdida en las estribaciones ingentes de los Andes. Allí amó y sufrió. Pero es alma que hasta de los dolores obtiene alientos para proseguir su eterna siembra de amor. Suyas son estas divinas palabras.

«Siembra sin mirar la tierra donde cae el grano; estás perdido si consultas el rostro de los demás... Bástate la sagrada alegría de entregar el pensamiento; bástate el solitario y divino saboreo de su dulzura infinita. Es un misterio al que asiste Dios y tu alma. ¿No te conformas con ese inmenso testigo?... El supo; El ya ha visto; El no olvidará.»

Anochece. Una dulzura infinita se nos derrama dentro del pecho. Comprendemos. Amamos. Ya—en el caliente venero de un alma grande y pura—hemos adquirido energías para continuar la caminata hacia nuestra Jerusalén.

ENVIO: A Claudio Casares Sanguino, amigo carísimo y jardinero de almas, con devoto afecto.

ADOLFO MAILLO GARCÍA.  
Carpintería y Ebanistería  
— de —  
**Santiago Porras**  
Sancti-Spíritu, número 14  
CACERES

## Mundo conocido

**SALIERON:**

Para Madrid, don Marcos Mariño y don Manuel Murillo.

— También para Madrid, las señoritas Concepción y Anita García Rocasolano.

**LLEGARON:**

De Torreorgaz, don Benjamín Cortés.

**NACIMIENTOS:**

Con toda felicidad ha dado a luz un niño, la esposa de don Alejandro Molano.

Enhorabuena.

**ANIVERSARIO:**

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento del oficial que fué de esta Delegación de Hacienda, don Juan Lucio Fernández, cuya muerte fué muy sentida en Cáceres, donde contaba de generales amistades, sobre todo entre sus jefes y compañeros, que apreciaban su competencia y laboriosidad.

A su viuda e hija y demás familia, reiteramos con tan triste motivo la expresión más sincera de nuestro sentimiento.

**M. LUENGO DE URIBARRI**  
MEDICINA GENERAL  
Especialista en enfermedades de las Vías Urinarias  
OFRECE SU CLÍNICA EN ESTA CAPITAL, INSTALADA EN LA CALLE DE CANALEJAS, 30, DE ONCE A DOS

**Arriendo**

Se arrienda, de San Miguel en adelante, los aprovechamientos de pasto y montañera de las fincas «Sauyal» y «Canalejas», junto a la estación de Aldea del Cano. Para informes, en Montánchez, Francisco Carrasco.

**¡500 MODELOS!**  
de vestiditos para niñas  
acabamos de recibir y todos a cual más bonitos. Tómese la molestia de visitarnos y estamos seguros de que comprará uno para su nena  
**LAS MODAS DE PARIS**  
ALFONSO XIII, NUMERO 12

**¡OIGA!**

¿Necesita Vd. comprar muebles?  
No olvide que en CACERES existe la CASA ACEDO que es la única que puede satisfacer todos los gustos, amoldándose a las necesidades del cliente  
**Fabricación propia**  
Visite mi Exposición en Alfonso XIII, núm. 13 (Frente a Javier)  
**Francisco Acedo Picapiedra**  
VENTAS A PLAZOS

DE LA "GACETA"

## Creación del Comité técnico para la electrificación de ferrocarriles

Las Cámaras de Comercio de España en el extranjero, dependerán del ministerio de Economía

MADRID, 27 (5'25 t.) (POR TELEFONO)

En la «Gaceta» de hoy se publica una disposición creando el Comité técnico para la electrificación de ferrocarriles.

El plan general de electrificación, será sometido al Consejo de Obras Públicas y el comité sustituirá a la división de ferrocarriles y a las sesiones y negociados del ministerio de Fomento relacionados con este asunto.

Además del Comité técnico, se creará otro asesor.

Las funciones del Comité técnico, no afectan a las gestiones de las líneas, después de estar éstas en explotación y los acuerdos to-

mados por el mismo, son ejecutivos.

En otra disposición se dictan normas sobre las relaciones que han de existir entre el ministerio de Economía Nacional y la Secretaría de Asuntos Exteriores, en lo que respecta a las Cámaras de Comercio de España en el extranjero.

Las Cámaras dependerán del ministerio de Economía, en aquellos países donde no exista consulado ni agentes consulares.

El nombramiento de los agentes de las Cámaras de Comercio, dependerá de la Presidencia del Consejo de ministros.—Mencheta.

## Hijos de Clemente Sánchez BANQUEROS CACERES

APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 12  
Toda clase de operaciones bancarias

## Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:  
C. Matas.—1 toro, 3 corderos y 5 chivos.  
B. Hernández.—1 toro y 4 chivos.  
F. Alonso.—1 novillo y 3 corderos.  
C. Chapado.—1 ternera y 2 chivos.  
M. Pacheco.—1 oveja, 1 cordero y 2 chivos.  
M. Chapado.—1 vaca.  
A. Cortés.—4 chivos.  
A. Rufo.—4 corderos y 2 chivos.  
M. Parra.—5 chivos.  
Varios.—8 corderos, 1 cabra y 7 chivos.  
(De inserción voluntaria).

## DESDE SANTA ANA Un natalicio

El día 16 de Julio, dió a luz con toda felicidad la señora doña Rosa Regodon de Alfonso, una linda y robusta niña, que por ser el fruto de su luna de miel, tiene hechizada a toda su familia. Probablemente, el día 25 por la tarde habrá recibido el agua bautismal, con la mayor pompa y entusiasmo. Reciban los papás mi más sincera enhorabuena.  
J. A. A.

## Javier

FOTÓGRAFO  
Trabajos modernos  
Venta de artículos para fotógrafos y aficionados  
ARTICULOS KODAK  
Trabajos para aficionados  
ALFONSO XIII, 12.

## Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

**NACIMIENTOS:**  
Leonor Roso Borja, hija de Vicente y Francisca. Aldea Moret.  
María Portillo Hernández, hija de Juan y Constantina. Plazuela del Picadero, 8.  
Rufino Jacinto Molano García, hijo de Alejandro y Concepción. Moreras.

**MATRIMONIOS:**  
Joaquín Polo Galapero, con Josefa Mirón Rey.

**DEFUNCIONES:**  
Pedro Galeano Mena, de dos meses, atrepsia. Aldea Moret.  
Damián Felipe Calero, de 47 años, arterioesclerosis. Hospital.

# Vida provincial Ceclavín al día

**El día de Santa Ana.--Un poco de historia sobre esta festividad.--La igualdad en el ambiente en 1546 y en 1929.--La calle de Santa Ana después de 383 años de hacer el voto: su descripción, psicología y prosperidad.--Nota final**

Hace tres años, (los mismos que tenemos en esta labor periodística), que deseábamos formar la presente crónica; mas la falta de un buen estado de salud, un año, y el haber estado fuera de la localidad, otro, nos ha impedido el llevar antes de ahora este intento a la práctica, y ya por fin, a Dios gracias, este año podemos hacerlo, y con mil perdones, queridos convecinos de Santa Ana, os dedico ésta, modesta y sencilla.

Han pasado 383 años nada más--en 1546--, que en la mañana del día de la fecha el entonces cura párroco de esta, fray José de Avalos, declaró el día de hoy, festividad de Santa Ana, como día de fiesta para siempre entre nosotros, haciendo con ello el consiguiente voto de esta villa con relación al día.

Nos encontramos en el 1929, y en la mañana del mismo día de Julio, volvió a dejarse oír la campanita de Santa Ana, sita en dicha calle, y como respondiendo a la voz de fray José de Avalos nos acercamos a oír la santa misa.

Igual que ayer: la mañana de cielo azul y de sol mostrábase serena; pintábase en el edificio de enfrente la sombra chiquita y esbelta de su campanario; en la Plaza Mayor continuaban dando voces las hortelanas; las criadas seguían con sus cestas colgadas del brazo camino del mercado; las mujeres proseguían barriendo la calle; las carretas de bueyes continuaban trayendo paja del egido, y los vecinos poniendo flores en sus balcones y ventanas. Sólo una cosa ha variado: que en la ventana más alta del edificio que pared por medio está sobre la ermita, se yergue un bote de lata en un palo largo, con el fin de atraer las palomas.

¿Han visto ustedes como la historia se repite? Nos lo habían dicho los historiadores y lo creímos una friolera; mas desde luego estoy convencido: la historia se repite con escasas variantes. Y un detalle más, pregona la continuidad de los sucesos en el espacio: esto de la limosna. Nos relata la Historia que se construyó dicha ermita de limosna y de limosna se hacían sus cultos, y hoy no sé, pero yo he propinado unas monedas haciéndolas sonar sobre la bandeja que se pasó.

Y dejémosnos de historia y vengamos al día, hablemos de la actualidad de la ermita y de la calle de Santa Ana. Es la calle de Santa Ana y su plazuela, el barrio más aristocrático y rico del pueblo. ¿Habrán quien lo niegue? Bajo el punto de vista estético, la calle, aunque estrecha, es bonita--por lo menos así nos parece a nosotros--. Sus edificios son bien presentados y limpios

y de diferente tipo arquitectónico, y es cierto que uno de ellos posee el mejor balcón de la localidad.

Respecto del temperamento del vecindario, hemos de decir que es de lo mejor: gente buena, trabajadora y alegre. En otro orden enumeraremos que dicha calle, sin ser grande, cuenta con las supremas autoridades locales, pues en ella habitan el alcalde y el primer teniente alcalde; tiene industrias múltiples: tres comercios en el ramo de tejidos, tres de ultramarinos, dos fondas, una sastrería, una zapatería, una carpintería, y en ella reside el dueño de las grandes bodegas de ésta; viven las personas de mayor potencialidad económica; residen además dos médicos, el arrendatario de la eléctrica y buenos hombres políticos y, en general, unos vecinos afables y hospitalarios y sobre todo--esto ya se yo por donde se ha de tomar--unas chicas que son la más exacta y portentosa representación de la belleza y juventud ceclavínera.

¿Ven ustedes como Santa Ana ha favorecido a sus convecinos y ha hecho de su calle un barrio rico y bueno? No en vano fray José de Avalos publicó el voto y los vecinos lo cumplieron siempre.

Han pasado 383 años (hasta capicúa), desde que se hiciera la promesa a la Santa, y después de tan largo período, a nosotros nos ha tocado recoger el hecho para que, al exponer la realidad de hoy, resalte el contraste de que, si no ha variado ni el sol, ni el color del cielo, ni ninguna de las tareas matutinas, en cambio esta calle ha sabido, al amparo de su Santa, labrarse una preciosa prosperidad para llegar a ocupar un alto rango entre las demás de esta villa.--El Corresponsal. Hoy 26 de Julio de 1929.

**ELPIDIO SOLIS BORRELLA**  
Procurador y Agente de Negocios  
San Pedro, 10. CACERES

**Sandalias y Zapatillas**

**Alpargatas y Calzados**  
(VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR)  
**EVARISTO MALAGA**  
CACERES

La casa más importante de Extremadura en estos artículos.

## BLANCOS

La fabulosa cantidad Adquirida en la Mejor casa de artículos blancos Usándola una vez, por su buen resultado para Sras. y niños. Es infinitamente barata dentro de su gran Calidad, A 12 pesetas pieza de diez metros.

Extensísimas colecciones en artículos de fantasía, vueltas, crespone, crep satén, charmelón y fulares estampados. Guardapolvos, americanas, pantalones, trajecitos para niños. Alfonso XIII, 2. **ROSENDO CASO.**

El C-6 1929

# CITROËN

el que a través del tiempo se impone triunfante por su calidad

Los millares de automóviles CITROËN que desde hace varios años circulan por España, prueban mejor que ningún otro razonamiento, que su indiscutible supremacía es una consecuencia de su calidad.

Concesionario exclusivo:

**Félix Sánchez Alvarez**  
Valdegamas, núm. 34  
**PLASENCIA**

## Subasta de pastos y montanera

El 15 de Agosto próximo tendrá lugar la subasta de arriendo de los pastos sobrantes y montanera de la dehesa boyal «Cortijera», por cuatro años forestales, bajo los tipos totales de 6.000 pesetas y 38.000 pesetas, con arreglo a las condiciones estipuladas en el pliego expuesto en el local de la casa Ayuntamiento. Granja (La), 19 de Julio de 1929. El alcalde, F. Acevedo.

## LA SALUD DE POINCARÉ Briand se encargará de los asuntos de política exterior

París, 26.--Según el «ECHO de París», parece que en el caso de que en la consulta de médicos que se reunirá el martes acuerden éstos pedir al señor Poincaré que prolongue su reposo, el señor Briand, de acuerdo con el jefe del Gobierno, asumiría la dirección de los asuntos políticos, que actualmente se hallan subordinados a cuestiones relacionadas con la política exterior.--Fabra.

## Casa Alvarez

Ex-Cocinero del Hotel Nieto VIAJEROS Y ESTABLES SE SIRVEN CUBIERTOS DESDE CUATRO PTAS. General Ezponda, 14. 2.º Izqda.-CACERES

## JARAICEJO Subasta de escuelas

El día 6 de Agosto próximo, en que se cumplen veinte hábiles contados desde el siguiente al día 12 del corriente mes en que aparece inserto el correspondiente anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia y hora de las once, se celebrará en las Casas Consistoriales de Jaraicejo, pública subasta para la adjudicación de las obras de construcción de cuatro escuelas unitarias bajo el tipo de 75.000 pesetas, con sujeción a los planos, presupuesto y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento y en la Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9, Cáceres, donde también podrán examinarse dichos documentos.

La subasta se llevará a efecto en la forma que aparece anunciada en dicho periódico oficial y los pliegos de proposiciones ajustadas al modelo que en él se inserta, y podrán presentarse en la Secretaría del Ayuntamiento de diez a trece todos los días laborables, hasta el anterior al de la celebración de la subasta.

Jaraicejo, 13 de Julio de 1929.--El alcalde, Francisco Montero.

## Anuncio

Se arrienda, a puro pasto, la dehesa «Casas Blancas de Arriba», y a pasto y labor, las llamadas «Borrío Pardo», «Espadero Cuarto Molinero», «Fuente de La Pizarra», «Sorda-Remoludas», todas del término de Cáceres; «Los Guijos», término de Plasenzuela, y la denominada «Sesmos de Cuéllar», del término de Herrera de Alcántara. Las ofertas, hasta el día 12 de Agosto próximo, pueden enviarse por escrito a la administración del propietario, señor conde de Adanero, sita en esta capital, plaza de Santa Ana, número 1, donde pueden examinarse los pliegos de condiciones.

Cáceres, 15 de Julio de 1929.--El administrador Miguel Gil.

## PUBLICACIONES De Hacienda

A las entidades bancarias

«La Farsa»  
Publica en su último número una verdadera joya del Teatro español: «La niña de plata», famosa comedia de Lope de Vega, refundida por los ilustres poetas Manuel y Antonio Machado.

«La niña de plata», obra a la que pertenece el más famoso soneto de Lope de Vega, es un modelo de comedias clásicas, como es un modelo de refundiciones la hecha por los hermanos Machado.

Estrenada esta refundición de «La niña de plata» hace dos temporadas por Lola Membrives, alcanzó un gran éxito, y será ahora gustada con deleite por los numerosos lectores de «La Farsa».

**PIANOS desde 2.800 Ptas. AUTOPIANOS desde 1.700 Ptas.**

Detalles: **Pianos Fabriciano**, agente oficial de las más acreditadas marcas. **Salamanca Eras Carmelitas A. G.**

Cumpliendo órdenes de la superioridad, se hace preciso recordar a los bancos, entidades bancarias y crediticias, que tengan su domicilio en esta provincia, la obligación en que se hallan en armonía con lo dispuesto en el artículo 5.º del Real decreto de 24 de Enero de 1928, de enviar a esta Delegación de Hacienda, una relación de los depósitos abandonados y cuentas corrientes que estén sin haber hecho en ellas operación alguna hace ya más de veinte años, para de esa forma evitarse las sanciones que determina el artículo 7.º del mentado Real decreto.

### Pensión

Por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha sido concedida la pensión anual de 375 pesetas, a doña Jerónima Pino Castro, viuda de Melitón Ruíz Arcos, oficial 5.º de Administración jubilado, abonable desde el 10 de Julio de 1928.

## ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO: **San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES**

## EN LA PLAZA DE TOROS Un concierto de la Coral Cácerena

Para los primeros días del mes de Agosto próximo, esta agrupación artística organiza un concierto en honor del comercio de Cáceres.

Dicho concierto se verificará en la Plaza de Toros y tendrá todos los caracteres de acontecimiento artístico popular, pues de la relación de obras que en él se ejecutarán se unirá la baratura de los precios verdaderamente populares. Oportunamente daremos

cuenta a nuestros lectores del programa y día de su ejecución, así como de cuantos detalles se relacionen con su organización, que esperamos sea un verdadero éxito, dado el enorme deseo que existe de aplaudir a la Masa Coral, que uniendo su arte a la riqueza de nuestro folklore ha logrado colocar el nombre de Cáceres a tan grande altura.

## Casa Castaño

Cerveza «El Águila» en boca Todos los días Mariscos Morel, 7. -- Teléfono, 197 CACERES

## FABRICA DE HIELO DE MAURICIO DURAN

BLOQUES DE VEINTE Y DOCE Y MEDIO KILOS En breve Hielo Cristal fabricado especialmente para alimentación

**SOLICITENSE PRECIOS** Avisos: Donoso Cortés, número 10, principal, y en la Pescadería de JAIMÉ ZARAGOZA. Teléfono 192.

## Servicio rápido en automóvil Cáceres Madrid y viceversa

La Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.) en su deseo de fomentar sus servicios y proporcionar a los señores viajeros el máximo de comodidades, ha acordado efectuar tres servicios semanales de Cáceres a Madrid y otros tres viceversa con magníficos Omnibus Saurer.

Salida de Cáceres: Lunes, Miércoles y Viernes, a las ocho de la mañana. Salida de Madrid: Martes, Jueves y Sábado, a las diez y media de la mañana.

	PRECIOS	
	BERLINA	PRIMERA
Cáceres Madrid	45'00	30'00
Trujillo Madrid	35'00	25'00
MERCANCIAS		
	HASTA 5 KOS.	HASTA 10 KOS.
Cáceres Madrid	2'50	5'00
Trujillo Madrid	2'50	5'00

Administración y parada de coches en Madrid: Ancha de San Bernardo, 66. Administración y parada de coches en Cáceres: Plaza de San Juan, 10. Administración y parada de coches en Trujillo: Plaza de Canalejas, 10.

### La Exposición de Barcelona

# El pabellón y la riqueza forestal de Finlandia

## Volumen maderero de los bosques. -- La legislación forestal. -- Exportación maderera

La joven y floreciente República de Finlandia, o de Suomi, como se dice en lengua finesa, es, más que ningún otro del mundo, un país rico en lagos y bosques.

El Comité de Propaganda y Cultura Finlandés ha traído a la Exposición de Barcelona una aportación interesante y completa, respecto de las riquezas naturales y de las industrias transformadoras del país, y en esta aportación destaca preferentemente la forestal, base y fuente de la mayoría de las que constituyen el nervio productor de Finlandia.

El visitante del pabellón finlandés, con un reducido esfuerzo, gracias al acierto y cuidado puesto por los organizadores en el acoplamiento de gráficos y de folletos editados por las instituciones oficiales, puede darse perfecta y exacta cuenta de que desde los últimos avances forestales que aparecen en las montañas de Laponia, hasta las orillas del Báltico, el área entera de la República está poblada de un bosque continuo, alcanzando un 73 por 100 los terrenos arbolados de la superficie total de Finlandia; un 11 los dedicados a cultivos y un 14 los que por ser cimas rocosas de montañas son completamente baldíos de bosques por la propia naturaleza, y como Finlandia es un país de muy pocos habitantes en relación con su superficie territorial, resulta una proporción de 7,4 hectáreas de bosque para cada habitante.

El volumen maderero total de los bosques, incluyendo la corteza, es de 1.620 millones de metros cúbicos de medida sólida, y el crecimiento anual es de 44,4 millones de metros cúbicos de madera descortezada.

De estos bosques, en los que dominan los pinos y los abetos, el Estado posee 13.634 hectáreas, los particulares 17.908, las Compañías anónimas 2.217 y las Congregaciones religiosas y otras 600.

Los bosques del Estado abastecen la manufactura maderera del país, de gran parte de las materias primas que necesita, constituyendo esto, a la vez, uno de los principales ingresos del erario.

La propiedad particular de los bosques está repartida entre centenares de miles de ciudadanos, a causa de que, debido a los rigores del clima, y por falta de la hulla, que no existe en el suelo de Finlandia, resulta tan considerable la cantidad de madera que se requiere para la construcción y la calefacción de las casas, que no se concibe una economía rural sin agregarle una economía forestal ordenada.

La legislación forestal en

Finlandia es previsor, cual corresponde a la importancia de la riqueza que ha de vigilar. Por ello, no se permite cortar un bosque viejo sin que antes asegure su propietario la regeneración natural, y además, limite la racional entresaca.

Del cumplimiento de estos preceptos de la ley se encargan los 18 Consejos de Conservación Forestal, sin cuyo permiso no se puede cortar ni un solo árbol del bosque.

Estos Consejos se cuidan a la vez de contribuir a mejorar las condiciones culturales de bosques particulares, facilitando a sus dueños mano de obra competente y barata, y socorriendo pecuniariamente, en primer lugar, a los dueños de propiedades pequeñas, que se mostrasen dispuestos a hacer esfuerzos deselviculadura. Fomentan también el drenaje, interviniendo en la distribución de subvenciones y préstamos que facilita el Estado a este efecto.

La enseñanza forestal es cuidadosamente atendida en Finlandia. Se da en la Universidad central de la bella capital de Helsingfors y consta de cuatro cursos con dos veranos de ejercicios prácticos. Además, para la enseñanza forestal inferior existen cuatro escuelas regionales, en las que después de dos cursos de estudios y un curso breve de práctica, consiguen los alumnos la colocación como capataces en los trabajos del Estado o de los particulares.

Existe también en Finlandia un Instituto nacional para investigaciones forestales sostenido por el Estado, que se dedica a estudios coordinados de varios importantes problemas, y a la publicación de obras de divulgación que llaman la atención por su admirable preparación.

La exportación maderera

## Gran establecimiento Bañero de Baños de Ledesma (Salamanca)

### Aguas termales a 52 grados de temperatura, sulfurado-sódicas, muy radio-activas

#### ESPECIALISIMAS

Para la curación del reumatismo, gota, ciática, artritis, sífilis, luxaciones, fracturas, contracturas, heridas, úlceras, etc.

#### MUY INDICADAS

En los catarros nasales-faríngeos, de laringe y bronquiales y enfermedades crónicas de la piel.

### Inauguración del Gran Hotel

Construido con todas las exigencias de la higiene, agua corriente en todas las habitaciones, cuartos de baños, gran comedor, salón de fiestas, teatro, café, bar, telégrafo, ascensor eléctrico desde el hotel a las galerías de baños.

Dos nuevas y suntuosas galerías de baños, con cuartos de exudado en las mismas galerías y dotadas de todos los adelantos hidro-terápicos modernos, instalación completa de duchas, baños de asientos, inhalaciones, pulverizaciones, etc., etc., por la Casa Corcho e Hijos.

Independiente del gran hotel, pero en comunicación directa con las galerías de baños, existen habitaciones de 1.ª, 2.ª y 3.ª, confortables e higiénicas, asimismo existen también comedores y cocinas independientes.

Grandes facilidades para el viaje, en autobuses directos, saliendo uno a las cinco de la mañana, llegada de trenes, y otro a las cuatro de la tarde, de Plazuela de los Bandos, haciendo el recorrido en 35 minutos.

Para informes dirigirse a su administrador en el Bañero.

Médico director: Doctor don Luis Infante.

Temporada oficial desde el primero de Junio al 30 de Septiembre

de Finlandia ha alcanzado durante estos últimos años al 80 o 90 por 100 del valor total de lo exportado.

Entre las naciones consumidoras de madera a Finlandia ocupa Inglaterra el primer término, figurando después Holanda, Bélgica, Alemania, Francia y España. Estas naciones y, además, Rusia, Estados Unidos, Sudamérica y China, compran también a Finlandia en grandes proporciones sus productos papeleros, por ser considerados estos productos como los mejores del mundo.

Los bosques constituyen, pues, una de las piedras angulares de la joven República finlandesa, ya que mediante los ingresos que le proporciona la exportación de madera, dispone de dinero más que suficiente para adquirir en el extranjero los artículos que es incapaz de producir su septentrional suelo.

Y como España fué, en otras épocas, una de las naciones de mayor riqueza fo-

restal, y ahora se trata de fomentar nuevamente esta riqueza, para lo que han comenzado ya los ensayos, en varias provincias, a cargo del Estado o de las Confederaciones hidro-lógicas, bueno será que quienes están obligados a preocuparse de la ordenación de esta repoblación que tanto ha de influir en la economía general del país, dediquen algunos ratos a estudiar cuanto de interés aporta, en relación con este ramo de la producción, la progresiva y laboriosa República finlandesa que, en sus escasos años de existencia, ha logrado desterrar el analfabetismo, no obstante los obstáculos que a tan redentora obra oponen el ser su territorio nacional el menos poblado de Europa.

DEFONSO BOSCH. Ingeniero industrial. Barcelona y Julio, 1929.

MANOLO ALVAREZ Automóviles

# RENAULT

### Exposición de coches

Y venta de Accesorios Concepción, 5 CACERES

L. Giraud DENTISTA Plaza Mayor, 3 Teléfono 178

## Comentarios del día Orientaciones del anteproyecto constitucional

Para los que, sin más elementos de juicio que la opinión ligera y superficial de cualquier periódico, tacharon desde el principio de reaccionario el anteproyecto de ley constitucional, brindamos estos comentarios de «El Debate»:

«En el orden legislativo se concede al rey menos intervención en la composición de las Cámaras de la que le otorgaba la Constitución del 76. Según el anteproyecto, figurarán en las Cortes treinta diputados de nombramiento real, número sin duda inferior, absoluta y relativamente, al de senadores nombrados por la Corona que fué de 125 en el último Senado. Pero la Corona contaba, además, en la Cámara Alta con elementos afines de sentido conservador y tradicional, como eran los grandes de España, y en cierto modo también la Iglesia, que siempre, por principio, apoya los poderes constituidos de hecho. Ambas representaciones han sido casi barridas de las nuevas Cortes, y el rey queda en ellas a

merced de los legisladores nacidos del sufragio.

Hay en el anteproyecto un artículo bien significativo, característico de las Constituciones de tipo democrático del siglo pasado: el 59, según el cual las Cortes deberán estar reunidas todos los años «por lo menos cuatro meses». Desuerte que la facultad que en ese mismo artículo se reconoce al Rey de convocar y disolver las Cortes o suspender las sesiones está eficazmente limitada. Y se completa esta cortapisa en la ley orgánica del poder legislativo, donde se exige que durante cada mes funcione el Parlamento, por lo menos, diez días, y que las sesiones no bajen de cinco horas. Es decir, que constitucionalmente se determina un mínimo de horas al año durante las cuales las Cortes deben estar abiertas. Ni aprobamos ni desaprobamos. Advertimos solamente que eso es un coto puesto a una de las facultades más características de la Corona: la de convocar y suspender las sesiones de Cortes».

## Telesforo Díaz y Muñoz

### Agente de Negocios

Apartado de Correos núm. 17 Teléfono núm. 389

CÁCERES - Peñas, núm. 8, pral

## Anuncio El día en la Audiencia

Se arriendan a pasto y labor las fincas «Palomino», término de Cáceres, y «Aleznal de Martín Rubio», sita en el de La Cumbre; admitiéndose ofertas por escrito, hasta el día 12 de Agosto próximo, en la Administración de los propietarios, señores marqueses de Cambil, sita en esta capital, Plaza de Santa Ana, número 1, donde pueden examinarse los pliegos de condiciones. Cáceres, 15 de Julio de 1929. - El administrador, Miguel Gil.

### Sentencia

Se condena a Diego Valle Cuello de Oro y Antonio Valle Cruz, por un delito de robo, a la pena a cada uno de cuatro meses de arresto mayor y 125 pesetas de multa, en causa que se le ha seguido por el Juzgado de Montánchez.

### Justicia municipal

El ilustrísimo señor presidente ha nombrado juez municipal de Torre de Don Miguel, a don Alfredo Pérez Camisón.

## Plaza de Toros de Cáceres

### CINE-VERANO Empresa SAGE Teléfonos 222-238

Hoy sábado, gran programa metro Goldwin Mayer.

## La llamada al corazón

por Marión Davies.

Pronto: LA RUTA DE SINGAPORE por Ramón Novarro.

## Bombas Siemens

### PARA PEQUEÑOS CAUDALES

### TIPO L.P.W. 26 II

### CON MOTOR MONOFASICO

### IDEAL PARA CASAS PARTICULARES

### Siemens Schuckert Industria Eléctrica S.A.

Oficina Técnica: MADRID. - Barquillo, 28.



## Heridas, Llagas, Quemaduras, Sabañones, Cortaduras, etc.

Se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO «JEI». Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada -Pesetas, 1'00 tubo encarnado -En Farmacias y Droguerías -Agente general, N. SALLES, Apartado 199, BARCELONA.

## Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas MARCOS MARIÑO

### CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO y toda clase de materiales de construcciones

Escritorio: PUERTA DE MÉRIDA, 12. TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 40.

Fábrica y Almacén de Maderas: CARRITERA DE MEDELLÍN. - CACERES -

**NUESTRO CONCEJO**

**La sesión de anoche de la Comisión Municipal Permanente**

**Adhesión al homenaje al general Martínez Anido.—La Colonia Escolar en Hervás.—El nuevo proyecto de alumbrado de la población**

Presidiendo el alcalde don Julio Gómez Muñoz y con asistencia de los tenientes de alcalde señores Martínez García, Cruz Quirós y Canales, celebró anoche sesión la Comisión Municipal Permanente de nuestro Ayuntamiento.

Se aprobó el acta de la sesión anterior e igualmente fueron aprobadas numerosas cuentas.

Vista la Circular inserta en el «Boletín Oficial» de la provincia, por la que el Ayuntamiento de Enguera (Valencia) invita a los Municipios de la provincia de Cáceres a que se adhieran a la petición de la Gran Cruz de Beneficencia para el ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, y contribuyan con un donativo mínimo de 50 pesetas para construir un sanatorio que lleve su nombre en homenaje a su actuación al frente del Ministerio que desempeña y por la ayuda que ha prestado al marqués de Estella, la Comisión Permanente acordó adherirse a la petición de la Cruz y conceder 100 pesetas para la construcción del sanatorio que se proyecta.

Después se da lectura de una carta de los maestros de la Colonia Escolar que se encuentra en Hervás, en la que envían un cariñoso saludo al Ayuntamiento de Cáceres y dan cuenta de la estancia de los niños en dicho pueblo.

El señor Cruz Quirós, que ha estado en Hervás días pasados, informa a la Comisión respecto a la vida de la Colonia y de las atenciones de que están siendo objeto los niños cacereños, diciendo que se encuentran también atendidos, que hay algunos niños que en quince días han aumentado de peso cerca de dos kilos. Todos los niños están muy contentos. Añade que el gerente de los Baños de Montemayor, señor Ferrero Pardo, les ha obsequiado con una excursión, poniendo a disposición de la Colonia sus propios automóviles y dándoles una suculenta merienda en Baños.

Los señores Canales y Martínez García hacen manifestaciones de agradecimiento para el Ayuntamiento de Hervás, para los maestros de la Colonia, para el señor Ferrero Pardo y en general, para cuantas personas o entidades contribuyen a proporcionar bienestar y satisfacción a los niños colonistas, acordándose por unanimidad telegrafiar al alcalde de Hervás y al señor Ferrero Pardo estos sentimientos de gratitud del pueblo de Cáceres.

De conformidad con el

informe emitido por el señor interventor de Fondos municipales, se acordó desestimar una instancia de don Antolín Fernández Guillén, que solicitaba la exención del arbitrio municipal sobre beneficios brutos por su fábrica de electricidad.

Se concedieron permisos para realizar obras en distintas casas de la ciudad a don Juan Blanco, a don Basilio Ramón Sánchez, a doña Francisca Guerra Domínguez, a don Joaquín Guerra, a don Juan Núñez Boacina, a doña Petra Cotallo y a doña Rita Gómez.

Se acordó abonar a doña María Cabezon, viuda del maestro nacional don Emilio Caldera, los derechos que por casa habitación dejó devengados su difunto esposo.

De conformidad con lo solicitado por don Ceferino Sánchez, señalar los límites de un molino de su propiedad, lindante con terrenos del Municipio, para que pueda cercarlo.

Dada cuenta de una instancia de varios vecinos de la calle de Trujillo, que se quejan de las molestias que les ocasiona un cebadero de cerdos que está instalado en dicha calle, y no obstante el informe del inspector municipal de Sanidad, que dice no existir peligro para la salud pública, la Comisión municipal acordó que sea desalojado en el plazo de ocho días el cebadero de cerdos y que sea llevado fuera del casco de la población, como determinan las disposiciones vigentes en esta materia.

Fué aprobado el proyecto presentado por el arquitecto para construir un muro de cerramiento en las eras de Badajoz, cuyo importe asciende a 3.500 pesetas.

Se concedió permiso a don Francisco Martín para cercar una parcela de terreno de su propiedad.

Quedaron aprobadas varias transferencias de crédito en distintos capítulos del presupuesto vigente y el padrón del impuesto sobre bicicletas, que importa 1.140 pesetas.

La Comisión acordó aprobar en principio el proyecto de contrato para el alumbrado de la población que tendrá 990 lámparas para las calles y plazas y las necesarias en los paseos, por un coste anual de 40.000 pesetas.

A propuesta del señor Canales se incluirán en este contrato las cláusulas precisas sobre contratos de trabajo y seguros sociales, de conformidad con la legislación vigente.

Se acordó quedar sobre la mesa para estudio hasta la próxima sesión, los borrado-

**Lecturas orientadoras**

**Si quieres triunfar...**

*Muy raramente el camino del éxito está sembrado de rosas; más fácil es que esté lleno de espinas. Como dice muy bien Brown, «el héroe no se alimenta con miel». Esta es la causa de que muchos emprenden el camino del éxito y de que pocos lleguen al final.*

*En el camino del éxito también, como en el de la salvación, «muchos serán los llamados y pocos los escogidos». La mayoría se cansan a mitad del camino, les falta voluntad y energía y abandonan la senda trabajosa del éxito, para rodar, sin esfuerzo alguno, por la pendiente del fracaso.*

*Si esperas que el camino del éxito esté sembrado de flores, desengáñate desde ahora mismo. Y si esperas vencer sin dificultades, estás equivocado. Todo triunfo cuesta algo, y es casi siempre proporcional a lo que cuesta alcanzarlo.*

**J. Roper**

Médico-Oculista

Ofrece su clínica en esta capital, calle de Sergio Sánchez (antes Carniceros) n.º 5 y 7

res de proyectos de lavaderos públicos y de escuelas municipales confeccionados por el arquitecto.

Terminados los asuntos de la orden del día, el señor Canales ruega a la presidencia que recabe del señor interventor de fondos un informe sobre la posibilidad económica de acometer, con el presupuesto en vigor, las obras de canalización de la Ribera, siquiera sea en su cuarta parte, conforme se propone en el proyecto.

El mismo señor concejal propone que se realicen cuanto antes los trabajos de limpieza y saneamiento que sean precisos en las escuelas públicas de la población, dándose por terminada la sesión.

**De San Sebastián**

**Las carreras de automóviles en Lasarte**

(POR TELEFONO)

**Miss España pide auxilio para regresar a su residencia**

MADRID, 27 (6 45 t.)—Hasta ahora se han inscrito 12 automóviles para tomar parte en la carrera que se celebrará mañana domingo, denominada «Circuito de Lasarte», en la que se disputará el Gran premio de España.

Esta tarde continuará el pesaje de los coches. —Las autoridades de San Sebastián han recibido una carta de Miss España, pidiendo ayuda para poder regresar a su residencia desde Galveston, donde se encuentra, pues según manifiesta, el empresario americano que la llevó al concurso de belleza, se ha fugado sin cumplir sus compromisos. —Mencheta.

**LA CRUELDADE DE UN PADRE**

**Maltrata a su hija, de un año, hasta que la asfixia**

En el sitio denominado «Los Chozos», enclavado en el ejido de Madrigalejo, habita Francisco Rostro Toribio, de 22 años de edad, soltero y de oficio bracero, quien vive en compañía de Juana Ciudad Martín, con quien tiene relaciones íntimas.

Ambos tenían una hija de un año de edad, llamada Vicenta Rostro Ciudad y días pasados, hallándose en su domicilio, Francisco la maltrató en tal forma, que la infeliz criaturita murió asfixiada por sofocación, según el dictamen facultativo.

El médico titular de aquella localidad, don Antonio Fraile Pizarroso, puso el hecho en conocimiento del Juzgado municipal, quien presentándose en el lugar del suceso, comenzó a instruir las diligencias propias del caso, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito.

En su domicilio, la guardia civil detuvo al desnaturalizado padre, que inmediatamente ingresó en la cárcel a disposición de la autoridad judicial.

Todo el vecindario de Madrigalejo se halla indignado por tan repugnante crimen.

**LUCHA ANTITUBERCULOSA**

**No se ha clausurado el sanatorio de El Tomillar**

(POR TELEFONO)

Madrid, 27 (6 50 t.)—Dicen de Sevilla que la condesa de Lebrija, presidenta del Patronato de lucha antituberculosa, ha manifestado que no es cierto que haya sido clausurado el sanatorio de El Tomillar, pues se ha cerrado temporalmente.

También ha dicho que se están esperando las doscientas mil pesetas que ha ofrecido la reina, para con ellas construir un nuevo pabellón. —Mencheta.

**Esquelas de defunción**

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

**De la vida oficial**

**El despacho del presidente y de los ministros**

MADRID, 27 (5 50 t.)

(POR TELEFONO)

**En el Palacio de Buenavista**

El jefe del Gobierno, señor marqués de Estella, ha estado hoy trabajando en su despacho oficial del ministerio del Ejército, desde las primeras horas con sus secretarios particulares.

Después de las once des-pachó con los ministros de la Gobernación y de Trabajo, señores Martínez Anido y Aunós.

Luego fué cumplimentado el general Primo de Rivera por el secretario de Asuntos Exteriores, señor Palacios, que le dió cuenta de varios asuntos de Estado.

También recibió al jefe de los servicios de Aviación, coronel Kindelán; al general Batlle y a los directores generales de Sanidad y de Abastados.

**Ministros de viaje**

Dentro de breves días marchará a un sanatorio del sur de Francia, el ministro de Trabajo y Previsión señor Aunós, que seguirá despachando los asuntos de su departamento valiéndose de la valija oficial.

Esta noche sale en el expreso de Irún con dirección a Santander, el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, para veranear con su familia.

**En Hacienda**

Con motivo de ausentarse esta noche de Madrid el ministro de Hacienda, hoy ha despachado extensamente con todos los directores generales de su ministerio, firmando numerosos asuntos de trámite.

Luego fué visitado por el director del Banco de Crédito Exterior, señor González Oliveros y por el marqués de la Viesca.

**En Ejército**

El ministro del Ejército, general Ardanaz, ha recibido al general Salas y otros jefes y oficiales.

**En Instrucción Pública**

Con el ministro de Instrucción Pública, señor Callejo, han conferenciado don Juan López Medina y el catedrático don Rafael Ureña.

**La verbena de esta noche**

El marqués de Estella ha comunicado al Sindicato de actores que, aceptando la invitación que se le ha hecho, esta noche asistirá a la verbena que se celebrará en la zona de recreo del Retiro, a beneficio de dicho Sindicato.

(Mencheta.)

**LADRONES DE CABALLERIAS**

**Se había llevado dos y las vende por 25 pesetas**

Por la guardia civil ha sido detenido en Jaraiz, Aurelio Vicente Prieto, de 24 años de edad, soltero y natural de Piornal, como autor del hurto de dos caballerías, propiedad del vecino de aquella localidad y residente en Coria, Vicente Muñoz Sánchez.

El hurto lo efectuó en la noche del 9 del actual, en las inmediaciones de aquella ciudad, y en el inmediato puente sobre el río Alagón se las entregó a un individuo llamado Daniel Canelo, de Malpartida de Plasencia y a un gitano que no conoce, los cuales le entregaron veinticinco pesetas a cambio de las caballerías.

Aurelio ha quedado a disposición del Juzgado.

**EN LA SORBONA**

**Se conmemora la primera travesía de la Mancha**

París, 26.—Anoche se celebró, en la Sorbona, una solemne ceremonia conmemorativa de la primera travesía de la Mancha, efectuada por Louis Bleriot. Al acto asistieron, además de éste, numerosas personalidades muy conocidas en la Aviación.—Fabra.

**EN ZARAGOZA**

**Importante desfalco en la estación del ferrocarril**

(POR TELEFONO)

Madrid 27, (6 40 t.)—Noticias recibidas de Zaragoza afirman que en la estación de Madrid, de aquella capital, ha sido descubierto un importante desfalco en metálico, calculándose la cantidad sustraída de 10.000 a 13.000 pesetas. Ha sido detenido como presunto autor del hecho el encargado de la taquilla, Félix Casares Reniebla, contra quien el juez ha dictado auto de procesamiento y prisión.—Mencheta.

**DE CADIZ**

**Continúa el despido de obreros en la factoría de Matagorda**

(POR TELEFONO)

Madrid, 27 (5 50 t.)—Comunican de Cádiz, que en los talleres de aeronáutica han dado comienzo los trabajos de construcción de varios aviones de gran tamaño, tipo Dornier, que se utilizarán en la línea de Barcelona a Baleares.

Continúa el despido de obreros en la factoría de Matagorda, lo que hace suponer que muy en breve será definitivamente cerrada.—Mencheta.